

ОТЗЫВ
официального оппонента доктора социологических наук
Хагурова Темыра Айтчевича
о диссертации Поляниной Аллы Керимовны
«Управление информационной безопасностью детей», представленной в
Диссертационный Совет Д.212.166.14 к защите на
соискание ученой степени доктора социологических наук,
специальность - 22.00.08 - Социология управления

Актуальность темы представленной к защите диссертационной работы А.К. Поляниной подтверждается острой необходимостью решения проблем информационной безопасности детей на современном этапе развития общества. Сложно переоценить своевременность и важность темы диссертации для сегодняшних российских и мировых реалий общественной жизни. Новейшие вызовы безопасности обусловлены информатизацией всех жизненных практик, технологизацией процессов социализации подрастающего поколения, ускользающих от известных структур контроля и управления. В условиях трансформации пространства жизненного мира современной молодёжи можно явно наблюдать появление новых рисков в отношении идентичности подрастающего поколения, ценностей и жизненных стратегий, а также новых факторов неокриминализации и молодёжного экстремизма.

В результате глобальной цифровизации рождаются проблемы когнитивной безопасности общества и государства и особенно безопасности детей, принимающие форму нарушения процессов социализации и детско-родительских отношений, кризиса ценностных ориентиров, языковой деградации и иных явлений социального напряжения. Поэтому актуальность исследований, посвящённых изучению процессов управления информационной безопасности детей только заостряется.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в представленной диссертации, можно

охарактеризовать как достаточную и не вызывающую сомнений. Авторская концепция управления информационной безопасностью детей, основанная на ресурсном и векторном принципе, опирается на репрезентативные данные ряда обширных фундаментальных и прикладных исследований, включая самостоятельные эмпирические и экспериментальные разработки, а также на хорошо проработанную автором теоретико-методологическую базу.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается использованием классических и современных методов исследования, социологических методов сбора и анализа эмпирических данных, сочетанием разных методов анализа предмета исследования, типологизации и прогнозирования, экспертной оценки анализируемых явлений. Полученные в диссертации результаты представляют несомненный научный интерес и согласуются с имеющимися теориями, научными результатами и выводами междисциплинарных подходов.

Представленная диссертация обладает очевидной **научной новизной**, заключающейся, в частности, в построении модели управления информационной безопасностью детей на основе комплексного подхода к пониманию вреда от информации, сочетающей контентный и форматный компоненты, а также в описании и обосновании гиперсетевых свойств рисков в отношении информационной безопасности детей, классификации факторов риска и выделении зон риска. Диссидентом вводится в научный оборот концепция медиашума как форматной составляющей зоны рисков в отношении здоровья и развития детей. Подтверждается рискогенность фонового потребления информационной продукции, определяются параметры и факторы медиазашумления.

С использованием социологических подходов и методов раскрываются факторы эффективности практик управления информационной безопасностью детей, включая экспертную оценку

контента информационных продуктов, гражданскую активность и деятельность органов государственного контроля. Представляется обоснованным последовательное изучение практик формального и неформального социального контроля над оборотом информационной продукции в России. На основе компаративистского анализа впервые выявляются универсальные параметры и компоненты действующих в мире систем регулирования оборота информации в целях защиты детей, предлагается их классификация и описываются возможные тенденции развития этих систем. Несомненным достоинством диссертации выступает оригинальное моделирование управления информационной безопасности детей с использованием аналогии работы асинхронного двигателя и распределения ролей участников в соответствии принципом функционирования элементов (статора и ротора), а также авторская схематизация управление работой контентного фильтра.

Результаты диссертационного исследования **вносят значительный вклад** в развитие теории управления социальными отношениями, концепции управления социальными процессами на основе комплексного применения информационно-когнитивно-социогуманитарных технологий, теории социального контроля, рискологические концепции и отдельные отраслевые направления социологической науки. Практическое значение работы видится в возможности использования её положений в процессе модернизации основ информационной политики, практик государственного контроля в области оборота информации, совершенствование механизмов оценки безопасности информационных продуктов, а также в предложенной алгоритмизации управления рисками причинения информацией вреда детям.

Можно **рекомендовать использование** результатов и выводов диссертационного исследования при актуализации государственной стратегии обеспечения информационной безопасности детей в России и минимизации всех негативных факторов в отношении здоровья и развития

детей, включая совершенствование механизмов нейтрализации рисков вреда от информации в условиях гиперинформационного общества как ключевых элементов государственной политики. Предлагаемый в диссертационной работе комплексный подход к обеспечению информационной безопасности, включающий форматный и контентный компоненты зоны риска, отвечает требованиям экологизации информационной среды развития современных детей. Круг рассматриваемых в работе проблем очерчивает целые направления, требующие широких научных исследований в разных областях знания. Перспективными представляются, например, дальнейшие исследования медиашумовой нагрузки современных детей и молодёжи, анализ сетевых качеств информационного пространства и изучение путей адаптации к ним политико-правовых и управлеченческих решений.

Диссертация представляет собой **самостоятельное, целостное, завершенное исследование** на заданную тему.

Отметим, однако, и некоторые **недостатки диссертации:**

1. Несмотря на тщательный анализ доктринальных и нормативных основ государственной политики в области обеспечения информационной безопасности детей было бы не лишним оценить проекты законодательных инициатив с точки зрения социолого-управленческого подхода к этой проблеме, их применимость и соотносимость с социальными реалиями, выявить возможные тенденции эволюции законотворческой деятельности по данной проблематике.
2. Недостаточное внимание уделено оценке практики установления барьеров со стороны агентов формального и неформального социального контроля рискам неокриминализации молодёжи и распространения экстремистских субкультур в молодёжной среде.
3. Недостаточно широко развернута обладающая на наш взгляд, очевидно новизной и актуальностью идея возложения ответственности за оборот деструктивной информационной продукции на всех участников

коммуникативной цепи, включая потребителя информации как лица, осуществляющего опосредованное субсидирование, владельца (или организатора) площадки и инвестора (рекламодателя) распространения информации, в том числе через отмечаемую автором разработку мер официализации и юридизации отношений между этими участниками, через лицензирование деятельности по организации информационной площадки, а также через механизм распределения ответственности при переходе полномочий администрирования доступа к информации, например, к лицам, ответственным за воспитание детей.

4. Полагаем было бы уместным уточнить возможности гигиенического нормирования в процессе государственно-правовой концептуализации политики обеспечения информационной безопасности детей и сделать упор на исследование эффективных средств экологизации окружающей информационной среды, необходимость которой объясняется автором неэффективностью барьерных средств персонификации информационного сигнала, нехваткой индивидуальных ресурсов контроля над источником сигнала и радикальным упрощением использования и технической доступностью транслирующих устройств, что обуславливает рост индивидуального потенциала акустического насилия в условиях ограниченности временных и когнитивных ресурсов человека, особенно ребёнка.

Высказанные замечания и рекомендации носят частный характер, не снижают научной ценности и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы, которая характеризуется глубиной и значимостью для науки и практики. Автореферат и научные труды соискателя в полной мере отражают содержание диссертации и свидетельствует о личном вкладе автора.

Диссертационная работа Поляниной Аллы Керимовны «Управление информационной безопасностью детей» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных

автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, решена проблема управления информационной безопасностью детей, имеющая важное социальное и политическое значение и имеет несомненную значимость для специальности 22.00.08 – Социология управления.

Диссертация Поляниной А.К. соответствует требованиям, которые предъявляются пунктами 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней ВАК, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, относительно диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления.

Официальный оппонент

Доктор социологических наук, профессор
ХАГУРОВ ТЕМЫР АЙТЕЧЕВИЧ

Проректор по учебной работе, качеству образования.
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

Почтовый адрес:

350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149,

E-mail: vice-rektor@kubsu.ru

Тел.: +7 861 219 95 20



A large, handwritten signature in blue ink, appearing to read "Хагуров Т.А.", is written across the page to the right of the official stamp and box.